

全球政經情勢變遷對 臺灣FDI及供應鏈的影響

◎盧鈺雯／中華經濟研究院區域發展研究中心 分析師

2020年是世界經濟、金融和政治動盪的一年。CPTPP、RCEP等區域經濟整合持續進行，美中貿易戰也隨協議的簽署而暫時停火。但美國對中國大陸的科技制裁仍持續進行，在此同時，新冠肺炎疫情為世界帶來更深刻的衝擊與省思，加速全球供應鏈調整。臺灣身為全球供應鏈的一環，此等政經情勢對我國FDI及供應鏈都將造成深遠的影響。

關鍵詞：美中貿易戰、新冠肺炎疫情、外人直接投資

Keywords: US-China Trade War, COVID-19, FDI

近年全球經濟情勢瞬息萬變，對全球經濟造成極大的衝擊，包括亞太區域經濟整合進展加速、美中貿易與科技戰，以及新冠肺炎疫情，此等政經情勢變化不僅影響全球直接投資的動向，也牽動臺商全球投資布局及我國吸引外人投資的表現。基此，本文除分析上述全球政經情勢進展之外，亦將說明近年臺灣外人直接投資（foreign direct investment, FDI）概況，最後則分析對臺灣FDI的機會與挑戰，以及政策建議。

近期全球政經情勢最新進展

美中貿易戰自2018年4月開打以來，除了直接影響美國及中國大陸的企業、當地消費者

及美中兩國經貿表現以外，也造成全球經濟成長趨緩，促使全球跨國企業生產基地移轉，改變國際產業供應鏈布局。美中貿易談判幾經波折，雙方終於在2019年12月13日宣佈達成雙邊共識，並在2020年1月15日簽署第一階段經貿協議，同年2月14日生效，美中貿易戰進入暫時停火階段。即便如此，美國仍持續擴大對中國大陸的技術管制（如晶片、電信/電力設備、APP等）。而新任美國總統拜登亦延續壓制中國大陸基調，且有學者從近期拜登的公開談話推論出，認為美中競爭大於合作¹，故預估美國對中國大陸科技管制仍不會放鬆，惟美國與臺灣熱絡的經貿合作關係是否仍持續，將是未來的觀察重點。